
 
 

 
 
 
 
 

 

 الموضوع الاختیاري الأول
  

 ن) 04( :التمرين الأول
 

n  : 𝐴𝑛من أجل كل عدد طبیعي  نعتبر = 4𝐶𝑛2 + 8𝐶𝑛3 + ⋯+ 2𝑛𝐶𝑛𝑛. 

n  :𝐴𝑛 بین أنھ من أجل كل عدد طبیعي -1 = 3𝑛 − 2𝑛 − 1. 

𝑆𝑛المجموع:  nأحسب بدلالة  -2 = 𝐴0 + 𝐴1 + ⋯+ 𝐴𝑛. 

 .5على  3𝑛بواقي قسمة  nأدرس حسب قیم العدد الطبیعي  أ/ -3

𝐴𝑛: حیث n ین الأعداد الطبیعیةع ب/    ≡ 0[5]. 
 

 ن) 05( :ثانيالتمرين ال

,o�متعامد و متجانس  مزود بمعلمالالفضاء     𝚤, 𝚥,��⃗ 𝑘�⃗  �  

,𝐷(−1,4,0) نعتبر النقط  𝐶(0,3,−1) ,𝐵(2,0,−1) ,𝐴(1,1,0). 
 متوازي أضلاع. ABCDبین أن الرباعي  -1

 .(ABC)أوجد معادلة دیكارتیة للمستوي  أ/  - 2

𝑥 بین أن: ب/       − 4𝑦 + 5𝑧 + 3 =  و العمودي  (AB)الذي یشمل المستقیم  (Q)ھي معادلة دیكارتیة للمستوي  0

 .(ABC)و  (Q)، ثم استنتج تقاطع المستویین  (ABC)المستوي على           

, 𝛺𝛺(−2ذي یشمل النقطة ال (∆)للمستقیم  أوجد تمثیلا وسیطیا جـ/        .(Q)و العمودي على  (3−, 0

 .(ABC)و المماسة للمستوي  𝛺𝛺التي مركزھا  (S)أوجد معادلة دیكارتیة لسطح الكرة  أ/  -3

 .(∆)و المستقیم  (S)أدرس تقاطع سطح الكرة  ب/    
 

 ن) 04( التمرين الثالث:

 

𝑧2 : المعادلة Cنعتبر في مجموعة الأعداد المركبة  − 3 ∝ 𝑧 + 17 ∝=  عدد حقیقي" ∝" .......(*)    0
 حتى تقبل المعادلة (*) حلین مركبین مترافقین. ∝أوجد قیم  -1

=∝المعادلة (*) من أجل  Cحل في  -2 2. 

,o)بمعلم متعامد و متجانس  لمستوينزود ا -3 𝚤, 𝚥 )  ،D ,C , B , A نقط لواحقھا على الترتیب:  أربع 

 b = 3 − 5𝑖       ,      a = 3 + 5𝑖                     ,        𝑐 = 7 + 3𝑖 d = 5 - i       ,         
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 الموضوع الأول أقـلب الصفحة من فضلك 4  1   الصفحة

 2008ماي  17                                               بكالوریا التجریبيامتحان     
                 تقني ریاضي + ریاضیات                                                                                                          :الشعبة 

ا   ا  اختبار في مادة الریاضیات ال أ 



أكتب العدد المركب   أ/          
𝑏−𝑐
a−c

𝑏−𝑐�على الشكل الأسي ، ثم احسب  
a−c

�
2009

. 

 .BC = 2ACو أن  ABCاستنتج طبیعة المثلث  ب/         

 .ABCأوجد معادلة الدائرة المحیطة بالمثلث  جـ/         

 ، یطلب تعیین عناصره الممیزة. Dإلى  Cو   Aإلى  Bبین أنھ یوجد تشابھ مباشر وحید یحول   د/          
 

 .ن) 07( :التمرين الرابع

I( نعتبر الدالة العددیة  f  المعرفة علىR كما یلي      :𝒇(𝒙) = 𝟏 − 𝟏
𝟐
𝒙 − 𝟐

𝒆𝒙 +𝟏
. 

(C)      متعامد و متجانس المستوي المزود بمعلمتمثیلھا البیاني في (o, ı⃗, ȷ⃗). 

x   :1تحقق أنھ من أجل كل عدد حقیقي   أ/   -1  
𝑒−𝑥 +1

= 1 − 1
𝑒𝑥 +1

 

 دالة فردیة. fاستنتج أن  ب/        

 .∞+عند   x( f(أحسب نھایة  -2

x  :𝑓′(𝑥)  أجل كل عدد حقیقي بین أنھ من  أ/ -3 = −1
2
�𝑒

𝑥 −1
𝑒𝑥 +1

�
2

. 

 .+على f  شكل جدول تغیرات الدالة   ب/       

x  :1استنتج أنھ من أجل كل عدد حقیقي موجب  جـ/         − 2
𝑒𝑥 +1

≤ 1
2
𝑥. 

 یطلب تعیین معادلتھ. ∞+عند  (∆)یقبل مستقیم مقارب مائل  (C)بین أن  -4

 .(C)و  (∆)أنشئ  -5

𝑥تحقق أن الدالة:   أ/ -6 ⟼ −ln (𝑒−𝑥 + 𝑥دالة أصلیة للدالة  (1 ⟼ 1
𝑥+1

 .Rعلى  

 و محور الفواصل و و المستقیمین اللذین معادلتیھما  (C)أحسب مساحة الحیز للمستوي المحصور بین المنحني  ب/       

   𝑥 = 0   ,   𝑥 = −1  . 

II(  نعتبر المتتالیة(Un)  المعرفة بـu 0 = 1  و من أجل كل عدد طبیعيn    :𝑢𝑢𝑛+1 = 1 − 2
𝑒    +1

 

n  :𝑢𝑢nبین بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعي  -1 > 0. 

n :𝑢𝑢n+1جـ/ أنھ من أجل كل عدد طبیعي  -3تحقق باستعمال نتیجة السؤال  أ/  -2   ≤
1
2
𝑢𝑢𝑛. 

 متناقصة. (Un)استنتج أن المتتالیة ب/       

n  :𝑢𝑢nأنھ من أجل كل عدد طبیعي  بین-3 ≤ �1
2
�
𝑛

 .   nul i m، ثم أحسب نھایة  

 

 

 
 

un 

    𝑛      +∞   
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 ن) 04(  :التمرين الأول

 

، لا نفرق بین كل  0 , 1 , 1 , 2كرات حمراء تحمل الأرقام  4و  2كرة بیضاء كلھا تحمل الرقم   nیحتوي كیس على   
 الكرات في اللمس ، نسب في آن واحد كرتین.

على كرتین من نفس اللون ھو حیث یكون احتمال الحصول  nعین العدد الطبیعي  -1
3
7

. 

 .n = 3نضع:   -2
 .2أحسب احتمال الحصول على كرتین مختلفتین في اللون علما أنھما تحملان الرقم  أ/

 یرفق بكل عملیة السحب مجموع الرقمین. الذي  Xنعتبر المتغیر العشوائي  ب/
a-   عین قیمX. 
b-   عین قانون احتمالX. 
c-  أحسب كل من الأمل الریاضیاتي و التباین و الانحراف المعیاري للمتغیر العشوائيX. 
 مرات. 8نعید التجربة "سحب كرتین في آن واحد"  جـ /

 ط.احسب احتمال الحصول على كرتین من نفس اللون ثلاث مرات بالضب -

  ن) 04(  :ثانيالتمرين ال
 

 حیث: zللمتغیر المركب  P(z)كثیر الحدود  Cنعتبر في مجموعة الأعداد المركبة 
 𝑷(𝒛) = 𝒛𝟑 − (𝟒 + 𝒊)𝒛𝟐 + (𝟏𝟑 + 𝟒𝒊)𝒛 − 𝟏𝟑𝒊 . 

 .P(z) = 0حلا للمعادلة   iبین أن   أ/ -1
𝑃(𝑧)حیث:  b , a أوجد العددین الحقیقین   ب/ = (𝑧 − 𝑖)(𝑧2 + 𝑎𝑧 + 𝑏). 
 .P(z) = 0المعادلة:  Cحل في  جـ/

,o)نزود المستوي بمعلم متعامد و متجانس  -2 𝚤, 𝚥 )  ،C , B , A  :ثلاث نقط لواحقھا على الترتیب 
 𝑍C = 2 − 3𝑖     ,      𝑍B = 2 + 3𝑖       ,      𝑍A =  𝑖        . 

𝑍Eالتي تحقق  Eللنقطة  E عین اللاحقة أ/          − ZB = e𝑖
𝜋
4  (ZA − ZB). 

 إلى نفسھا. Bو  Eإلى  Aاستنتج طبیعة التحویل الذي یحول  ب/          
)عین  -3 3𝑀𝐴2من المستوي حیث:  Mمجموعة النقط  ( − MB2 − MC2 = −12. 

 
 

 ن) 04( التمرين الثالث:

 

 ،  ]0,1[عدد حقیقي من المجال  ∝

n   :𝑢𝑢𝑛+1و من أجل كل عدد طبیعي  u0 = 2المعرفة بـ   (𝑈𝑛)نعتبر المتتالیة  = (1+∝)𝑢𝑛−∝
𝑢𝑛

. 

n  :𝑢𝑢nبرھن بالتراجع أنھ من أجل كل طبیعي  أ/ -1 ≥ 1. 
 متناقصة. (𝑈𝑛)بین أن المتتالیة  ب/
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 .l i m  unمتقاربة ، ثم احسب     (𝑈𝑛)استنتج أن  جـ/            
 

𝑣𝑛  بـ: nالمعرفة من أجل كل عدد طبیعي  (𝑉𝑛)نعتبر المتتالیة  -2 = 𝑛−1
𝑢𝑛−∝

. 

 .∝ھندسیة  أساسھا  (𝑉𝑛)بین أن  أ/            
 .∝و  nبدلالة   un، ثم استنتج  ∝و  nبدلالة   𝑛أكتب  ب/            
 .l i m  unذلك بحساب    جـ/ و  -1نحقق من السؤال  جـ/            

     

 ن) 08( :التمرين الرابع
 
I(  f    1−[دالة عددیة معرفة على المجال, 𝒇(𝒙)كما یلي:  ]∞+ = −𝒙 + 𝐥𝐧 (𝒙+ 𝟏). 

(C)     تمثیلھا البیاني في المستوي المزود بمعلم متعامد و متجانس(o, ı⃗, ȷ⃗). 
 بقیم أكبر ثم فسر النتیجة بیانیا -1عند   .l i m  f (x) أحسب  أ/ -1      

 . ∞+عند  f  أحسب نھایة الدالة ب/          
 ، ثم شكل جدول تغیراتھا. f  درس اتجاه تغیرات الدالةأ جـ/          

ln (𝑥:  تماما موجب   xاستنتج أنھ من أجل كل  د/ + 1) < 𝑥. 
 ا تستنتج؟ذ، ما  x) + x(f 0 =المعادلة:  Rحل في  -2
 ، یطلب تعیین معادلتھ.1معامل توجیھھ  (∆)یقبل مماسا  (C) بین أن -3

𝑓أحسب  -4 �13
2
�   , 𝑓 �7

2
 .(C)و  (∆)، ثم أنشئ    �

𝑥باستعمال المكاملة بالتجزئة أوجد دالة أصلیة للدالة  أ/ -5 ⟼ ln (𝑥 + ,1−[على المجال  (1 +∞[ 
 .]1,0−[عدد حقیقي من المجال  λ ب/
 و المستقیمات التي معادلتھا  (C)للحیز المستوي المحدد بالمنحني  �S�λ أحسب مساحة -

         𝑥 = 𝜆   ,   𝑥 = 0      ,    𝑦 = −𝑥   
l i mأحسب  - 𝑆(𝜆). 

 

k  :ln(1د/ بین أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  -1باستعمال السؤال  أ/ -6 + k) − ln  k < 1
k

. 

n :ln(nاستنتج أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  ب/ + 1) < 1 + 1
2

+ ⋯+ 1
n

 

l  i  m �𝟏 أحسب: جـ/ + 𝟏
𝟐

+ ⋯+ 𝟏
𝐧
� . 

 
 

 

    𝜆          -1 
  

> 

    𝑛      +∞   

    𝑛      +∞   

𝑛       +∞   
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